

辽宁日报

LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

2022年2月

2

星期三
壬寅年正月初二
今日4版



扫描二维码
关注本报APP

团结就是力量 奋斗开创未来

新华社评论员

“能团结奋斗的民族才有前途，能团结奋斗的政党才能立于不败之地”。习近平总书记在二〇二二年春节团拜会上发表重要讲话，致敬历史、面向未来，阐明“团结就是力量，奋斗开创未来”的深刻启示，发出了继续把中华民族伟大复兴历史伟业推向前的进军号令。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，14亿多中国人民勠力同心、攻坚克难，战胜一系列风险挑战，办成一系列大

事，破解一系列难事，推动党和国家事业取得新的显著成就。从隆重庆祝中国共产党成立一百周年，到党的十九届六中全会胜利召开并作出第三个历史决议；从如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，到我国经济发展和疫情防控保持世界领先，“十四五”实现良好开局，在百年变局和世纪疫情交织的复杂形势下，这些成绩来之不易，极大增强了全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代的豪情和信心。历史和现实

充分证明，党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”从一盘散沙到众志成城，从饱受欺凌到独立自主，从一穷二白到繁荣富强……过去一百年，我们党团结带领人民团结一心、风雨无阻向前进，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。(下转第二版)

中俄元首“冬奥之约”开启两国关系新篇章

新华社记者 郝薇薇 谢琳 商婧 何梦舒

进入2月，北京的喜庆气氛愈发浓厚。虎年春节与冬奥盛会接踵而至，“双奥之城”吸引全球目光。

一起庆冬奥、过大年，俄罗斯总统普京也将来华访问并出席北京冬奥会开幕式。

熟悉的地方，亲切的朋友。这将是普京总统近三年再次访华，也将是他同习近平主席自2013年以来第38次会晤。一个多月前，中俄元首“云端”相见。习近平主席一席话犹在耳畔：“我对我们的‘冬奥之约’十分期待，愿同你携手‘一起向未来’，共同开启后疫情时期中俄关系崭新篇章。”

从索契到北京——邻邦办喜事，专程来贺喜

新冠疫情改变了各国对外交往

方式，普京总统此次北京之行格外不同寻常。“两国元首近两年来首次线下会晤”“今年开年国际关系中的重大事件”……特殊的日程，展现特殊的情谊，彰显特殊的意义。

“邻居办喜事，我当然要专程来当面向你祝贺”，2014年中国新春佳节之际，习近平主席赴俄罗斯索契出席冬奥会开幕式，这是中国国家元首首次出席在境外举行的大型国际体育赛事。此次北京冬奥会，普京总统率先确定来华出席开幕式，并多次表达对中方成功办赛的信心，“完全有理由相信北京冬奥会将展示出真正的高水平。为世界奥林匹克大家庭史册谱写光辉篇章”。

从黑海之滨到燕山脚下，跨越8年时光的“冬奥互访”，成为中俄两国办大事喜事相互支持的生动见证。

“亲戚越走越亲，朋友越走越近。”中俄大地，冬去春来，留下两国元首同行的足印。

犹记莫斯科红场胜利日庆典，战机列阵飞越长空，习近平主席同普京总统在观礼台首排比肩而立，神情庄重；难忘北京天安门广场“9·3”阅兵，各国嘉宾沿红毯登楼观礼，习近平主席和普京总统并肩而行，热情交谈。2017年、2019年两届“一带一路”国际合作高峰论坛，普京总统率团出席；东方经济论坛、圣彼得堡国际经济论坛两大俄罗斯主场外交，习近平主席率团出席。

心相交者，成其久远。“好朋友、老朋友、真朋友”，成为习近平主席和普京总统对彼此最亲切的称呼。

——处处细节，体现对好朋

友、老朋友、真朋友的用心。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式后，中方作了一项特殊安排——在友谊宾馆举行清华大学向普京总统授予名誉博士学位仪式。置身因中苏友好交往而兴的古朴花园，回忆半个多世纪前的往事，习近平主席对普京总统说，“在此会面多了一份同历史的联系”。

亚信社别开峰会期间，普京总统带着精心准备的生日蛋糕和俄罗斯冰淇淋前往习近平主席下榻宾馆，当面向习近平主席祝贺生日。两位领导人忆起在印度尼西亚巴厘岛为普京总统庆祝生日的场景，笑意盈盈。

——一项项礼遇，表达对好朋友、老朋友、真朋友的敬重。

(下转第二版)

“数”说开局看亮点



“这是东软医疗的云展厅，如果你入职东软，就能真切感受这个房间的魅力……”省就业和人才服务中心融媒体中心直播团队来到东软医疗有限公司进行直播带岗，1.4万名网友通过镜头走进企业，选择自己心仪的岗位。

直播带岗、创业微课、职业指导、技能培训……围绕促就业、稳就业，我省各地多措并举，亮点频频。

就业是最大的民生，一边连着发展大局，一边连着民生冷暖。2021年，我省继续实施就业优先政策，加大各层面就业政策供给，加力实施各项稳就业促就业措施，加快提升劳动者职业技能水平，加强全方位公共就业创业服务，促进更充分、更高质量就业。就业是经济社会的“晴雨表”，更是振兴发展的“压舱石”。

截至2021年12月末，全省城镇新增就业48.4万人，完成年计划的115.3%。城镇登记失业率4.33%，低于年度目标0.17个百分点。

好政策叠加 激活一池春水

就业稳，前行就有奔头，发展才更从容。

就业岗位从何而来？涵养更多源头活水，才能激活一池春水。培育良好的就业生态，我省从优化完善就业政策入手，瞄准就业目标不断丰富政策“工具箱”，以政策的精准、给力，激发就业市场的活力。

实施减负稳岗扩就业政策，让企业“轻装上阵”，增强吸纳就业能力。2021年，我省为企业阶段性减免失业保险费12亿元，为11.6万户企业退还失业保险稳岗资金15.2亿元，稳定岗位302.8万个。开展补贴性培训169.7万人次，支付补贴22.2亿元，其中，发放以工代训补贴13.1亿元，吸纳就业人员和稳定岗位共110.5万个。

助企纾困政策频频出台，确保了就业市场的多渠道、多种形式、多点支撑，直接反映在求职的“轻松感”上。截至2021年12月末，全省用人单位累计招聘各类人员212.6万人，求职登记人员累计为141.3万人，“求人倍率”达到1.50，也就是说，面对每一位求职者，平均就有1.5个岗位“虚位以待”。(下转第二版)

全省今年将改造1000个老旧小区惠及52.5万户居民

更新改造城市老旧管网6600公里

本报讯 记者赵婷婷报道 记者从日前召开的全省住房城乡建设工作会议上获悉，今年，我省将重点抓好城市更新先导区建设、城镇老旧小区改造、城市老旧管网改造、农村危房改造、整治规范房地产市场秩序等方面工作。

实施城市更新行动是推进城市高质量发展的重要举措。今年，我省将继续深入推进城市更新先导区建设，研究制定城市更新专项规划，

科学划定城市更新单元片区，系统推进城市生态修复、功能完善和品质提升，严控超高层建筑规划建设，防止在城市更新中大拆大建，同时注重智能化停车设施建设和改造，将建设停车设施纳入城市更新以及老旧小区改造中统筹实施。

今年，我省计划改造老旧小区1000个，惠及52.5万户居民。在改造过程中，着力打造完整居住社区，改造或新建养老、托育、商业、物流、

电梯、快递、停车等公共服务设施，提升小区综合服务功能。在城市老旧管网改造方面，我省今年计划更新改造城市老旧管网6600公里，其中燃气2000公里、供水1800公里、供热1500公里、排水1300公里。

在保障百姓安居方面，今年我省将继续深入实施农房建设品质提升工程，计划完成2万户C、D级农村房屋安全隐患整治和8000户危房改造。同时，加快完善以公租房、保

障性租赁住房 and 共有产权房为主体的城镇住房保障体系，计划筹集3.2万套保障性租赁住房，帮助新市民、青年人缓解住房困难。

为促进建筑业高质量发展，我省今年将进一步加快产业转型升级，不断深化工程建设项目审批制度改革，大力推进装配式建筑、绿色建筑和超低能耗建筑规模化发展。同时，扎实开展整治规范房地产市场秩序行动，维护群众合法权益。



让小区居民屋暖心更暖

本报记者 陶阳

2月1日，正月初一。在沈阳惠天热电西一公司1101号换热站，站长柴宁军下午两点多才得闲张罗饭。见电锅上了热气，他先下里一袋小馄饨，等水再次翻滚起来，又拆开一包方便面放到锅里。

1101号换热站位于凌空一小小区，供热面积18.86万平方米，涉及50余栋老楼、3631户居民。小区楼龄普遍超过30年，外墙没有保温，

管线相对老化，给供热工作带来不少困难。为了让居民温暖过年，站里4名维修工早早制定了值班计划：柴宁军和王立正常上班，另外两名维修工轮休，必须保证每天三人在岗。

机房内热气扑面，设备传出巨大的轰鸣声。柴宁军提高嗓门指着设备说：“你看，二次网供水温度45℃，二次网回水温度36℃，按目

前的运行状态，居民室温达标没问题。这是循环泵，不烫手就正常；这是补水泵，如果补水流量过大，就说明有漏点。”

除了抢修，包括柴宁军在内的4名维修工大部分时间都在各个单元间巡查，特别是重点点位，每天都要查到。时间长了，大家也都认识了这几个背着大包工具的人。居民左秀英告诉记者：“大家都在

团圆，他们却守着换热站。咱不但家里暖，心里也暖呼呼的。”

47岁的维修工王立说，他24小时待命，确保在接到报修后第一时间赶到现场，及时解决问题。王立的老家在黑山，已经连续留守20年。

不知不觉，夜幕低垂，换热站门前的两个大红灯笼亮起来。这光亮好像在提示居民，换热站的维修人员为了他们的温暖，时刻守在这里。

为奉献者点赞

陶阳

春节，是万家团圆的日子。此时，却有这样一群人，为了城市的正常运转、建设的顺利推进、社会的安定有序，默默地坚守在各自的岗位上。他们放弃与家人团聚的机会，让这个春节格外温暖。

奉献是一座城市最美的风景。尽管岗位不同，但都承载着一份职责、一种使命。“请注意降雪情况……”当朋友圈被“年夜饭”“春晚”等关键词刷屏之时，一名环卫工人发出这样一条提示信息。在很多城市，虽然没了鞭炮之扰，但环卫工人的任务依然繁重。为了整洁的环境不辞辛劳。北李官警务工作站执勤民警、辅警严格按照疫情防控要求，坚守岗位，一丝不苟，用担当守护沈阳西大门，为人民安康保驾护航。沈阳车驾管业务“不打烊”，30余处窗口实行“365日延时服务”，为百姓提供便利……正是他们“为大家、舍小家”的奉献，才换来万家灯火、暖意融融；正是他们的辛勤付出，让群众能够惬意地享受假期。对坚守岗位的劳动者，我们要给予理解、配合、尊重，道一声“辛苦”，说一句“感谢”，这是对他们劳动价值的肯定。

哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行。让我们给予坚守者最崇高的敬意，让我们为他们的默默奉献和付出点赞！



以最好状态确保地铁顺利开通

汤建军 本报记者 王荣琦

春节期间，大连地铁五号线火车站站施工围挡内门吊运行，挖掘机翻渣做渣土外运准备。值班室里，现场负责人毛知新仍在翻看图纸研究地质情况，思考施工方案，“得把现场各环节考虑细致、周全，确保进度有序、安全受控”。

地下20米深处，蜿蜒的隧道里潮湿、闷热。22岁的电瓶车司机杜雪洋正在等候渣土车。这个来自河南安阳的小伙从事这项工作已

经3年多了，“今年过年我回不了家啦，就在单位安心上班”。

盾构机操作室里，司机杨挺茂聚精会神地操控按钮。双轨梁下，机修师傅吴增利正在为吊装转移管片挂吊钩。“工期耽误不起，过年就不回去了，在工地好好上班。”吴增利说。这支人员主要来自大西北，平均年龄36岁的团队，春节期间有近80人坚守岗位辛勤劳作，确保左、右线盾构以每天14.4米的速

度向前掘进，向五号线最后一个盾构区间提前贯通发起冲刺。

大连地铁五号线建成后，将形成一条南北向的城市快速通道，构建“一湾两岸”的滨海城市新格局。目前，该区间已完成总进量的62%。“我们将以最好的状态确保五号线今年年底顺利开通！”中铁一局城轨公司大连地铁五号线04标大盾构团队负责人张玉宝充满信心地说。

防疫一线展担当

本报记者 朴峰

一月三十日下午五点，大连大窑湾出入境边防检查站民警杨明辉和胡亚伟穿上防护服，来到了大窑湾港码头，徒步对三个港区停靠的五艘货轮进行检查，往返一趟需要十五公里路程。“做好本职工作，让千家万户过好年，是我们最大的心愿。”杨明辉说。

铆足干劲冲刺虎年“开门红”

本报记者 刘家伟

2月1日，正月初一，记者一大早走进位于鞍山经济开发区的中唯炼焦技术国家工程研究中心有限责任公司，9-萘酚生产车间内一派红红火火赶订单的生产场景。机器轰鸣声中，三层钢结构生产平台上，工人正在紧张有序地忙碌着。

在合成工位，49岁的操作工孔强完成反应釜原料的真空上料后，正在进行设备运行的点位巡查。穿行在机器间，他仔细查看减速机、离心泵、气体流量计等27处监测设备的运行情况，一旦发现参数出现异常，便会立刻按照操作规程进行针对性调整，确保设备运转正常。

“随着企业效益节节攀升，咱的腰包也越来越鼓。就拿去年来说，每月工资就涨了500元呢。”孔强幸福感满满地说，目前他每月的工资是4500元左右，春节这个月，加上节日补贴，拿到手里的工资将达到5000多元。

“订单一个接着一个，为了将日

本客商300吨产品的订单尽快抢出来，春节期间一线职工“三班三运转”全部在岗，十余名管理人员也都不休息。”中唯公司总经理孙兵介绍，去年公司销售收入同比增长了30%，今年锚定的目标是再增长30%，全公司上下已铆足干劲，向虎年“开门红”奋力冲刺。

火爆的产销景象，是中唯公司坚持创新驱动发展产生的喜人成效。中唯公司依托中钢集团南京新材料研究院有限公司先进的技术研发优势，立足专精特新，不断提升产品核心竞争力，抢占发展制高点，其主导产品9-萘酚，已成为国内细分市场中的“隐形冠军”。

“中唯将进一步放大在煤基新材料等方面专家人才的智力优势，加快产业升级，做大做强光学材料、柔性显示有机新材料等产品主业，为辽宁加快建设世界级石化和精细化工产业基地贡献力量。”孙兵说。

除夕“夫妻档”守护生产安全

本报记者 郑有胜

1月31日，农历除夕。在中石油辽阳石化公司芳烃厂重整车间，头戴安全帽、身穿工作制服的米哲夫，正忙着对140万吨/年重整-歧化装置生产管线进行巡检。

从压缩机房到反应框架再到泵区，米哲夫顺着装置设备和管线，手摸摸、眼瞧瞧、用扳手拧拧，不知不觉，两个小时过去了。巡检一些大型立体装置和管线，需要爬到十六到二十层楼高。米哲夫的工作包内，除了扳手、钳子、手套等工具和护具之外，还装着各种型号的管线卡子和胶布等。他告诉记者：“这些也是必备的，便于处理裸露管线出现的突发情况。若是地下管线出现渗漏，就得进行破土检查维修。”

几百米外的辽阳石化公司芳烃厂重整车间控制室内，米哲夫的

妻子王嘉萍正坐在电脑前，聚精会神地观看屏幕上显示的歧化装置设备运行参数、仪器仪表数据。米哲夫与王嘉萍分别于1996年、2002年入职芳烃厂，2011年进入重整车间工作。夫妻二人都是共产党员。

这些年，米哲夫与王嘉萍总是过着“有时差”的春节。“设备运行不能停，越是团圆的节日，我们就越忙。”王嘉萍说。让夫妻俩欣慰的是，女儿特别懂事。除夕一大早上班出门前，米哲夫读高一的女儿米书玉对夫妻俩说：“爸爸，你安心巡检，我会照顾好奶奶。妈妈，今天的家务活我来做。我和奶奶等着你俩下班回家，一起吃饺子、看春晚。”

“我俩虽然舍弃了和家人团聚的时光，但能够共同坚守岗位，也有一种成就感。”王嘉萍告诉记者。